Не первый год при выпуске детей из сада мы отметили, что у дошкольников западает такой процесс, как произвольность поведения. Чтобы этого избежать, необходимо провести определенную работу. Этому и будет посвящена наша встреча.
Не секрет, что дети находятся в постоянном движении. Даже самым спокойным детям трудно оставаться в бездействии долгое время. Уговоры посидеть тихо, послушать внимательно, как правило, малоэффективны. Также замечаем, как тяжело детям доделать начатое дело, как быстро угасает интерес ко всему связанному с необходимостью кропотливо работать, ко всему эмоционально не окрашенному, требующему определённых навыков. Но, в тоже время, мы с удивлением обнаруживаем, что они способны спокойно и продолжительное время смотреть мультики, заниматься интересной игрой.
Ведь могут быть тихими, спокойными, усидчивыми! Что же мешает им в других ситуациях быть такими?! Действительно, а что же препятствует детям управлять своим поведением, желаниями, эмоциями?
В психологии такое умение сознательно управлять своими намерениями, действиями называют произвольностью. Способность ребёнка целенаправленно и осознанно планировать, управлять и оценивать свою деятельность и поведение, называют произвольным поведением.
Д.Б. Эльконин выделил параметры, относящиеся к компонентам произвольности.
1. Умение осознанно подчиняться правилу.
2. Умение ориентироваться на заданную систему требований.
3. Умение внимательно слушать говорящего и воспроизводить задания, предлагаемые в устной форме.
4. Умение самостоятельно выполнить задание на основе зрительного образца.
Теперь давайте вместе подумаем, с какими трудностями может столкнуться ребенок, у которого не сформирована произвольность.
Если произвольность не сформирована, то у дошкольников не возникнет желания дальнейшего школьного обучения, дети не смогут соблюдать школьные правила. У них возникнут в процессе обучения серьезные трудности. Так как готовность к  школе требует от дошкольников беспрекословного подчинения требованиям учителя, выполнения правил поведения в школе, умений организации самостоятельной деятельности.
Могут возникнуть трудности в  предупреждении возможных или в обнаружении уже совершённых  ошибок. 
Даже при знании и понимании правила, по которому нужно действовать, могут затрудняться в самостоятельном выполнении заданий, где требуется в определённой последовательности выполнить ряд умственных операций, им необходима постоянная помощь взрослого. Дети с недостаточно сформированной произвольностью хуже включаются в процесс обучения, и даже при нормальном уровне интеллектуального развития такие ребята могут попасть в группу неуспевающих.
Дети не могут выполнить задания до конца. Эти дети мешают другим, не умеют подчинить своё поведение правилам или уступать другим и, как следствие, вызывают конфликты в детском коллективе.
Такие дети, попав в школу, не способны поддерживать свои усилия в выполнении заданий до конца, не стремятся к получению хорошего результата, не проявляют познавательной  самостоятельности. Первые трудности снижают интерес к учёбе, появляется негативное восприятие школы, учителя.
Значит, работу по развитию данного процесса вести нужно. Далее ответим на вопрос: как?
Под руководством Д.Б. Эльконина был проведён эксперимент. Перед ребёнком куча спичек. Экспериментатор просит брать по одной и перекладывать их в другое место. Правила нарочно сделали бессмысленными. Испытуемыми были дети 5,6,7 лет. Экспериментатор наблюдал за детьми через зеркало Гезелла. Дети, которые готовятся к школе, скрупулёзно выполняют эту работу и могут сидеть за этим занятием час. Дети поменьше некоторое время продолжают перекладывать спички, а потом начинают что-то строить. Самые маленькие привносят в эти занятия свою собственную задачу. Когда происходит насыщение, входит экспериментатор просит поработать ещё: «Давай договоримся, вот эту кучку спичек разложим и всё». И более старший ребёнок продолжает эту монотонную, бессмысленную работу, потому что он договорился со взрослым. Детям среднего дошкольного возраста экспериментатор говорил: «Я уйду, а Буратино останется». Поведение ребёнка менялось: он посматривал на Буратино и делал всё правильно. Если несколько раз осуществить это действие с замещающим звеном, то и без Буратино дети подчиняются правилу. Этот эксперимент показал, что за выполнением правила лежит система отношений ребёнка со взрослым человеком.
Итак, за выполнением правила, считал Д.Б.Эльконин, лежит система социальных отношений между ребёнком и взрослым. Сначала правило выполняется в присутствии взрослого, затем с опорой на предмет, замещающий взрослого, и, наконец, правило становится внутренним.
Иными словами, произвольность формируется при помощи взрослого.
Многое в нашей жизни происходит по правилам, которые сначала бессознательно, а потом и сознательно усваивает ребенок. Правила гигиены (нужно чистить зубы, мыть руки перед едой и т. п.), правила общения (нужно здороваться, прощаться, отвечать собеседнику), правила дорожного движения. Умение правильно сидеть, правильно держать ложку, сидеть на занятии спокойно, не бегать по группе – это первые произвольные действия. В каждой группе есть определенные правила, которым дети следуют. Какие правила есть в вашей группе? Сначала им трудно выполнять их, но постепенно дошкольники привыкают следить за собой.
Также общение помогает ребенку осознать свое поведение. Общаясь с детьми в группе, с воспитателем, малыш учится поступать так, как его просят. В общении следует обратить внимание на установление связи между прошлыми, настоящими и будущими действиями, выделить для ребенка цель действия и средства ее достижения.
Например, "Что ты хочешь построить (нарисовать, слепить)? Что тебе для этого нужно? Что нужно сделать сначала, а что - потом?" Такие вопросы  направлены на то, чтобы ребенок осознал цели и средства своих действий, задумался о том, что и для чего он делает. Если же он затрудняется ответить, можно помочь ему. "Ты хочешь построить гараж? Для этого тебе потребуются вот эти большие кубики". Когда ребенок привыкнет к подобным вопросам взрослого, он сам начнет задавать их себе и отвечать на них. Такими вопросами мы  ставим ребенка в ситуацию выбора, побуждаем принимать самостоятельные решения. А это уже важный сдвиг в осознании собственных действий и в управлении своим поведением.
Конечно, становлению произвольного поведения ребёнка способствует игра. Играя, дошкольник может долго стоять в позе часового, но ему трудно выполнить аналогичное задание, данное экспериментатором, – стоять прямо и не двигаться. Л. С. Выготский называл игру «школой произвольного поведения».
В каждой, даже самой простой игре есть правила, которые организуют и регулируют действия ребенка.
Как происходит процесс освоения правил в игре?
1 этап
Первоначально дети включаются в игру чисто эмоционально и непосредственно. Их привлекают возможность общения со взрослым и с другими детьми, игровой материал или просто двигательная активность. Правило на этом этапе существует для него лишь в скрытой форме - он его как бы не замечает. Однако если взрослый постоянно обращает внимание ребенка на то, что и когда следует делать, поддерживает его правильные действия, ребенок все более подстраивает свое поведение к требуемым действиям. Это подготавливает следующий этап – открытия, или осознания, правила.
2 этап
Осознание правила наиболее ярко проявляется в замечаниях, которые дети начинают делать друг другу в случае его нарушения. Они ревностно следят друг за другом, охотно отмечая промахи других. Контроль действий других детей создает внутреннюю готовность к выполнению тех же действий.
3 этап
Стремление ребенка играть по правилу (или правильно): в случае, если этого не получается (например, если малыш забегает за запретную черту или случайно подглядывает, когда "водит"), он огорчается и старается в следующий раз сделать все правильно. Подобная реакция ребенка может свидетельствовать о том, что правило приобрело для него личную значимость и стало важным и ценным. Однако способность соблюдать правило на этом этапе еще неустойчива и требует дополнительной поддержки со стороны взрослого. Без его активного участия игра сразу распадается и дети "забывают" все ее правила.
Суть педагогической поддержки игры
· постоянное и непосредственное участие взрослого в игре,
· его эмоциональную вовлеченность,
· контроль за соблюдением правил,
· одобрение правильных действий.
Длительность этапа усвоения правила зависит от его сложности и доступности в каждом конкретном случае. И только когда дети начинают самостоятельно играть по правилам, показанным взрослым, и при этом сами следят за соблюдением правил, можно говорить о том, что они уже овладели правилом действия и способны контролировать свое поведение независимо от взрослого.
Перейдем к собственно играм. Я взяла классификацию С. Л. Новоселовой.
· Сюжетно-ролевые. На бытовые сюжеты - «дом», «семья», «дни рождения».  На производственные и общественные темы, в которых отражается труд людей - школа, магазин, больница. На темы литературных произведений, кино, телепередач.
· Театрализованные. Режиссерские - настольный и теневой театры, действия с фланелеграфом. И игры-драматизации – пальчиковые, куклы бибабо, импровизация.
· Подвижные. Высокой подвижности - «Лягушки и цапля», «Быстро возьми, быстро положи», «Кто скорее докатит обруч до флажка?», «С кочки на кочку», «Ловишка с мячом». Средней подвижности -  «Попади и сбей кеглю», «Займи пустое место». И малой подвижности - «Найди, где спрятано», «Сова». 
· Дидактические.
По содержанию:
· Математические. Направленные на формирование процесса обучения счету - «Какой по счету?», «Один - много», «Чего больше?». На решение арифметических задач - «Занимательные задачки», «Сколько будет?». На освоение величин, простейших зависимостей и измерительной деятельности - «Кто выше?», «Лесенка», «Ленточки». На восприятие детьми пространственных и временных отношений и ориентировок - «Который час», «Путешествие», «Когда это бывает?». 
· Сенсорные. На обследование предмета, различение признаков - «Чудесный мешочек», «Чем похожи и не похожи», «Разноцветные дорожки». На группировку предметов по тому или иному качеству - «Пуговицы для кукол». 
· Речевые. «Назови одним словом», «Скажи по-другому», «Закончи предложение», «Что бывает…. Какое бывает…», «Что сначала, что потом», « Угадай, кто это?», «Живые слова» и др.
· Музыкальные. «Кто громче?», «Какой инструмент звучит?», «Повторяй за мной», «На чем играю», «Солнышко и дождик», «Веселые нотки».
· Природоведческие. «Когда это бывает», «Что сначала, что потом», «Птицы перелетные - неперелетные», «Кто, где живет?».
· Для ознакомления с окружающим. «Кто, что делает?», «Кому, что нужно для работы?», «Чаепитие», «На прогулке», «Магазин».
· По изобразительной деятельности. «Раскрась по образцу», «Что нарисовано», «Дорисуй», «Нарисуй по-другому».
По использованию материала:
· Настольно-печатные. Предметное лото, домино. Игры, требующие двигательной активности, сноровки – «Летающие колпачки», «Попади в цель». Мозаики. Настольно-двигательные игры - «Бильярд», «Хоккей». Интеллектуальные - шашки, шахматы, игры-головоломки. Ходилки. Разрезные картинки, складные кубики, пазлы.
· С предметами. В качестве материалов могут использоваться игрушки, реальные предметы, объекты природы и т.п. Особое место здесь занимают сюжетно-дидактические игры и игры-инсценировки, игры с картинками.
· Словесные. Народные, связанные с потешками, прибаутками, загадками, перевертышами. «Летает - не летает», «Третий лишний», «Назови одним словом», «Кому, что нужно?».
По виду деятельности:
· Беседы. Ценность игры-беседы в том, что она предъявляет требования к активизации эмоционально-мыслительных процессов: единства слова, действия, мысли и воображения детей, воспитывает умение слушать и слышать вопросы воспитателя, вопросы и ответы детей, умение сосредоточивать внимание на содержании разговора, дополнять сказанное, высказывать суждение, развивает умение участвовать в беседе. Сюда можно отнести такие игры, как «Сядем рядком да поговорим ладком», «У нас в гостях Незнайка», «Расскажи о себе», «Что случилось с нами..», «Как ты провел выходные», «Где бывали, что видали» и др.
· Путешествия. Цель игры-путешествия - усилить впечатление, придать познавательному содержанию чуть-чуть сказочную необычность, обратить внимание детей на то, что находится рядом, но не замечается ими. Сюда можно отнести такие игры, как «Путешествие в сказочный лес», «Наш поезд едет в Далекую страну», «В гости к …» .
· Загадки. «Отгадай загадку - покажи отгадку», «Найди, где спрятано», «Сундучок с секретом».
· Поручения. В основе их лежат действия с предметами, игрушками, словесные поручения. «Собери в корзиночку все предметы (или игрушки) красного цвета», «Разложи колечки по величине», «Достань из мешочка предметы круглой формы».
· Предположения. «Что было бы..?», «Что бы я сделал...», «Кем бы хотел быть и почему?». Содержание игры-предложения заключается в том, что перед детьми ставится задача и создается ситуация, требующая осмысления последующего действия. 


Релаксация: Упражнение “Посещение зоопарка”
Участники встают друг за другом, образуя круг. Ведущий становится позади одного из участников и рассказывает о посещении зоопарка, массируя спину тому, кто стоит впереди. 
· В зоопарке утро. Служащий зоопарка чистит граблями дорожки (при помощи пальцев делать по спине движения сверху вниз, справа налево). 
· Затем он открывает ворота зоопарка (ребрами ладоней проводить направо и налево от позвоночника). 
· Приходят первые посетители (при помощи кончиков пальцев “сбегать” вниз по спине). 
· Они идут к вольеру с жирафами и смотрят, как они радостно прыгают (короткие  хлопки по спине). 
· Рядом загон со львами. Сейчас раздают корм, и львы с жадностью едят мясо (двумя руками мять шею и лопатки). 
· Затем посетители идут к пингвинам, которые весело скользят в воду (медленно провести ладонями вниз по спине рядом с позвоночником, но не по позвоночнику). 
· Слышатся дикие прыжки кенгуру (“топать” кончиками пальцев по спине). 
· Рядом находится вольер со слонами (нажимать кулаками на спину). 
· А сейчас посетители идут в террариум со змеями. Змеи медленно ползают по песку (делать ладонями движения, похожие на змеиные). 
· Вот и крокодил разевает пасть и хватает еду (щипать). 
· Сейчас посетители идут к выходу и садятся на скамейку (кончиками пальцев пробежать по спине и положить обе руки на плечи, затем убрать руки и поменяться местами). 
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