Образ педагога
Семинар-практикум с элементами тренинга

Тренинг направлен на формирование у педагогов осознанности своей профессиональной деятельности. Упражнения, предложенные в содержании тренинга, способствуют самостоятельному выделению сильных и слабых сторон значимых в профессиональной деятельности качеств личности педагога. В результате взаимодействия происходит осознание своей индивидуальности в педагогической деятельности, а также выработка внутренней позиции по отношению к собственной профессиональной деятельности. 
Цель: Создать условия для формирования мотивации у педагогов к анализу собственных педагогических взглядов и установок, выделению своих индивидуальных черт как личности и как профессионала, осознанию их влияния на собственную профессиональную деятельность. 
Задачи:
Способствовать самораскрытию и самоанализу, проявлению своей профессиональной и личностной индивидуальности. 
Совершенствовать способность к поиску резервов для более эффективной работы, выделению причин возможных или истинных профессиональных проблем. 
Развивать навыки практического использования результатов самоанализа в целях самосовершенствования.
Ход тренинга:
С каждым днем всё стремительнее развивается технический прогресс, и вот настал тот день, когда стало реально полететь на Марс. Получен сигнал от марсиан, они хотят познакомиться с жителями Земли. Жители всей Земли стали обсуждать, кто же лучше всех сможет наладить контакт с марсианами и пришли к общему мнению, что это педагоги. Как Вы думаете почему?
Упражнение «Миссия выполнима»
Цель: анализ педагогических качеств, важных при установлении контакта. 
Педагоги обсуждают, какими качествами обладает педагог, отмечая, как они могут пригодиться в установлении контакта с марсианами. Психолог записывает качества на доске. 
Примерные качества: гибкость, стремление к самоактуализации, доброжелательность, умение брать ответственность на себя, коммуникабельность, направленность на личность другого человека, принятие себя, уважение чужого мнения, организаторские способности, умение видеть на несколько шагов вперед, креативность, эмпатийность и др.
Чтобы полететь на Марс нам надо сложить чемодан. В чемодан будем складывать глаголы, характеризующие деятельность педагога. Психолог записывает на доске.
Чемодан готов, пора отправляться.
Упражнение «Ладони-колени»
Цель: снятие мышечного напряжения для сплочения группы и установления непосредственного контакта между её членами. 
Садимся в круг и заводим двигатель. Положите ладони на колени соседей: правую — на левое колено соседа слева, левую — на правое колено соседа справа. Играющие передают хлопки от колена к колену (для этого надо внимательно следить за тем, чья рука лежит на следующем колене по кругу, и не перепутать очерёдность своего хлопка).
Мы прилетели.
 Всем известно, что «встречают по одёжке». Как выглядит идеальный педагог? А современный педагог? (обсуждение прически, макияжа, украшений, одежды, обуви и образа в целом идеального и современного педагога). Почему он выглядит именно так? 
Нам пора выходить из ракеты. Но марсиане ничего не знают о вас как о педагогах.
Упражнение «3 качества»
Цель: самоанализ своей профессиональной индивидуальности. 
Каждый должен представить себя, назвать свои три самых, на ваш взгляд, присущих вам качества, которые могли бы вас охарактеризовать как педагога.
Мы представились марсианам. Оказывается наша ракета сломана и нам нужно немного поработать у марсиан. Поехали на работу. Ехать можно только по три человека, поэтому необходимо поделиться на команды по три человека.
Упражнение «Паровозик»
Цель: уточнение своей комфортной позиции: подчинённый или руководитель. 
«Паровозики» едут по трое, стоя в затылок друг к другу. У первого и второго глаза закрыты — это вагоны. Третий глаза не закрывает, чтобы иметь возможность управлять тройкой, он — паровоз. Он держит за локти среднего участника, средний — первого. Движение происходит между конусами змейкой. Каждый из участников пробует себя в роли паровоза. 
Обсуждение: — Какие чувства вы испытывали во время упражнения на каждой позиции? — Какая позиция для вас была самой удобной? — Легко ли было, когда вами руководили? — Легко ли было руководить другими?

Теперь нам предстоит работа. Хочу напомнить, что одно из главных качеств педагога – умение разобраться в возможных причинах той или иной ситуации, предположить ее последствия, а потом выбрать наиболее оптимальный способ ее разрешения.
Задание «Причины - последствия»
Педагогам трех групп предлагается одна и та же ситуация: «Ребенок разбил вазу».
1-ая группа продумывает как можно больше характеристик воспитанника (личностные качества, успешность в обучении, статус в группе и т.д.)
2-ая группа предлагает как можно больше возможных причин – почему разбил вазу.
3-я группа продумывает возможные реакции (как позитивные, так и негативные) педагога на то, что ребенок разбил вазу.
Каждая группа работает самостоятельно, записывая варианты. Далее педагоги 1-й группы зачитывают характеристику ребенка, 2-й группы – объясняют мотивы поступка. И педагоги 3-й группы конкретизируют реакцию к ребенку, разбившему вазу.
Таким образом, из абстрактных, разрозненных характеристик складывается целостная картина педагогической ситуации.
Далее осуществляется совместный поиск возможных последствий сложившейся ситуации, а также причин той или иной реакции педагога на действие ребенка.
Необходимо создать такую ситуацию, чтобы педагоги видели: один и тот же поступок может иметь различные мотивы и последствия, может быть по-разному воспринят окружающими.
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Марсиане благодарны вам за работу и дарят «Формулу успеха».
Упражнение «Формула успеха»
Цель: поиск резервов для более эффективной профессиональной деятельности. 
Назовите то, что может помочь в вашей профессиональной деятельности достичь еще больших успехов.
Марсиане дарят это вам.
Нам починили ракету и мы можем отправиться домой.
Упражнение «Ладони-колени»
Мы приземлились. Нас встречают земляне, и нам предстоит поделиться своим мнением о Марсе.
Упражнение «Пресс конференция»
Цель: рефлексия. 
Участники в микрофон высказывают своё мнение о тренинге, что узнали нового, что было интересно, что не понравилось и т. д.
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