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Древняя мудрость гласит: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. 
Да, можно усадить детей за столы, добиться идеальной дисциплины. Однако без пробуждения интереса к учению освоения знаний не произойдет, это будет лишь видимость. 
Еще Павлов показал, что когда информация подается вне интереса, в коре головного  мозга формируется центр ее активного отторжения. Учиться вне интереса – значит вне чувства, вне смыслов.
Педагоги часто забывают о том, что многое из того, что им самим представляется важным и полезным, лишено смысла для детей. Если игнорировать внутренний настрой ребенка, то, по сути, в качестве педагогического средства выбирается насилие.
Если целью своего воздействия на воспитанника выбирать понятия «должен» или «необходимо», велика вероятность столкнуться с низкой познавательной активностью. В результате - ребенок быстро  утомляется, испытывает чувство удрученности, неудовлетворенности, наблюдается ригидность мышления, высокое психоэмоциональное напряжение. Это не может пройти бесследно для здоровья детей – психического, духовного и даже физического. 
Следовательно, мотивация -  мощный фактор сохранения и развития здоровья детей. Активизация познавательной деятельности воспитанников становится ключевым фактором повышения качества образования.
В самом общем виде    мотивация - это совокупность внутренних и внешних движущих сил, которые побуждают человека к деятельности.
Выделяют эффективные методы и приёмы развития познавательной активности детей в условиях дошкольного учреждения такие, как:
· создание условий для детского экспериментирования (исследовательские центры, центры игровой деятельности и пр.);
· создание взрослыми доступных детям проблемных ситуаций, постановка творческих задач;
· успешными для развития познавательной активности могут стать игры-загадки,  в которых в скрытой или явной форме содержится умственная задача;
· использование технологии ТРИЗ в поисково-исследовательской деятельности;
· проведение ежедневных эвристических бесед;
· отработка различных приёмов развития мысли ребенка от анализа факта, рассуждений к обобщению, выводу, первым маленьким открытиям;
· широкое использование такого средства развития познавательной активности ребёнка как игра: игра-упражнение, игра-поиск, игра-соревнование, сюжетно-ролевая игра, познавательная игра-путешествие;
· метод проектов. Он даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки.
Основные принципы развития мотивации:
1.  Эмоциональная   вовлеченность взрослого. Только в том случае, если взрослый сам с интересом погружен в какую-либо деятельность, может происходить передача личностных смыслов деятельности ребенку. 
2. Стимуляция любознательности ребенка. В работе следует использовать оригинальные игрушки и материалы, которые могут вызвать интерес, удивление, заключать в себе загадку (коробочка с секретом, головоломки, магниты, рассматривание картинок с изображением экзотических животных и птиц и др.).
3. Передача инициативы от  взрослого ребенку. Важно не только заинтересовать ребенка, но и научить его ставить себе цели в процессе познавательной деятельности и самостоятельно находить способы их осуществления.
4. Безоценочность. Оценка взрослого (как положительная, так  и отрицательная)  может способствовать фиксации ребенка на собственных успехах, достоинствах и недостатках, то есть развитию внешней мотивации. Если мы стремимся к развитию внутренней мотивации познавательной деятельности, то следует акцентировать внимание на самой деятельности и ее эффективности, а не на достижениях ребенка.
Авторитарный стиль взаимоотношений педагога с детьми формирует внешнюю мотивацию учения, не формирует естественных потребностей учиться. Демократический стиль педагога, наоборот, способствует внутренней мотивации. А либеральный (попустительский) стиль формирует мотив «надежды на успех», но не внутреннюю потребность учиться.
Успех в работе становится возможным благодаря реализации принципа педагогической поддержки, а это значит:
- верить в каждого ребенка и его возможности;
- оценивать не личность, а действия, поступки;
- видеть ценность не только результата, а и самого процесса взаимодействия с ребенком;
- проявлять внимание к каждому ребенку постоянно, радуясь его самостоятельным действиям, поощряя их;
- не торопиться с выводами;
- помогать каждому в поиске своего «Я», в сохранении уникальности.
Правила похвалы :
-не хвалите за то, что достигнуто не собственным трудом (красота, сила, ловкость, ум, талант – все врождённые способности);
-используйте опережающую похвалу (Ты это сможешь! У тебя обязательно получится!);
-хвалите щедро, если у ребёнка что-то не получается, но он старается;
-если вы хотите что-то научить ребёнка делать самостоятельно, начинайте всегда с похвалы;
-используйте «непрямую похвалу» (один из самых эффективных видов похвалы) – попросите помощи или совета как у равного.
5. Поддержка детской активности, исследовательского интереса и любопытства. Взрослый стремится не только передать инициативу ребенку, но и поддержать ее, то есть помочь воплотить детские замыслы, найти возможные ошибки, справиться с возникающими трудностями. Если дети прерывают занятие, которое они сами выбрали, то взрослый предлагает (но не настаивает) вместе завершить то, что было задумано ребенком. 
Также недопустимо безразличное, равнодушное, пренебрежительное отношение к вопросам детей, высмеивание как самих вопросов, так и детей, их задающих, а также небрежные, а порой и неверные ответы - отмахивания. Это способно погасить любопытство еще в зародыше и привести к тому, что дети перестанут задавать вопросы. А ведь для них естественно, взглянув на какой-нибудь предмет, сразу же спросить: что это такое? Зачем? Почему?
Не торопитесь отвечать на вопрос – заставьте ребенка самого поразмыслить о предмете, явлении. Покажите ему в наблюдаемом характерные и существенные признаки, которые он сам не может выделить. Иногда целесообразно задать ребенку ряд встречных, дополнительных, наводящих вопросов, чтобы подвести его к самостоятельному ответу.

Выделим восемь типов мотивации:
Первый тип - игровая мотивация – «Помоги игрушке», ребёнок достигает цели обучения, решая проблемы игрушек. Игрушки используют яркие, эстетичные. Игровые и сказочные персонажи могут «приходить в гости», «знакомиться», «давать задания», «рассказывать увлекательные истории», а также оценивают результаты труда малышей. При данной мотивации ребёнок выступает как помощник и защитник, и её уместно использовать для обучения различным практическим умениям. 
- Медведь разрушил теремок зверей. Они остались без домика. Как мы можем помочь животным? Можем сами построить им домики (из кубиков, аппликацию, из палочек Кюизенера, нарисовать красками)
Второй тип мотивации – помощь взрослому – «Помоги мне». Здесь мотивом для детей является общение со взрослым, возможность получить одобрение, а также интерес к совместным делам, которые можно выполнять вместе. Сообщаем детям, что собираемся мастерить и просим детей помочь. Интересуемся, как они могут помочь. Каждому ребёнку дается посильное задание. В конце подчеркиваем, что результат был, достигнут путём совместных усилий, что к нему пришли все вместе.
Этот тип мотивации можно использовать со 2 младшей группы.
- Ребята, я хочу угостить наших кукол печеньем. Но я одна, а кукол много. Я, наверное, не успею. Вы хотите мне помочь? После согласия детей распределяются поручения.
Третий тип мотивации «Научи меня» - основан на желании ребёнка чувствовать себя знающим и умеющим. Вы сообщаете детям, что собираетесь заняться какой - либо деятельностью и просите детей научить вас. Использовать этот вид мотивации можно в игровой деятельности, в НОД.
Например: -Ребята, наша кукла Таня собралась погулять, мне нужно её одеть на прогулку. Я не знаю, как это сделать. Вы можете меня научить?
Четвёртый тип мотивации «создание предметов своими руками для себя» - основан на внутренней заинтересованности ребёнка. Такая мотивация побуждает детей к созданию предметов и поделок для себя или близких.
Можно использовать в художественном конструировании, ориентировке, логике, ручном труде, художественном творчестве.
Например: - Ребята, посмотрите какая у меня красивая открытка! Эту открытку можно подарить маме на 8 марта. Вы хотите подарить маме такую же? И вы показываете, как можно это изготовить.
Пятый тип мотивации «Художественное слово». Использование стихов, песенок, потешек, загадок и т. д. Этот тип мотивации можно использовать во всех возрастных группах.
Шестой тип мотивации «Словесный». Она осуществляется только по словесному указанию. Это проблемные ситуации, прием соревнования, просьба (в старшей и подготовительной группах).
Седьмой тип мотивации «Предметно-действенный». Это письма, волшебная корзина, коробочки, волшебная шкатулка, чудесный мешочек, плакаты.
Восьмой тип мотивации «Использование ИКТ».
Использование компьютера позволяет активизировать непроизвольное внимание, повысить интерес к обучению, расширить возможности работы с наглядным материалом, что способствует достижению поставленных целей.
Формировать и развивать мотивацию - значит не заложить готовые мотивы и цели в голову воспитанников, а поставить их в такие условия и ситуации развертывания активности, где бы желательные мотивы и цели складывались и развивались бы с учетом прошлого опыта, индивидуальности, внутренних устремлений.
        Таким образом, успешное формирование мотивационной сферы и основных качеств личности ребенка в значительной мере зависит от педагогического воздействия, от ряда условий, которые создает взрослый, процесс развития должен быть построен таким образом, чтобы он одновременно стимулировал и ход саморазвития ребенка.
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